

团结奋斗铸就新的历史伟业

——写在中华全国总工会成立100周年之际



做新时代挺膺担当的奋斗者

(详见今日四版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

串联一路风景 振兴一方产业

——安康市“四好农村路”高质量发展助力乡村振兴

通讯员 党世龙 沈凌 曹琛惠

从早年间外出“灰头土脸”，到如今游客纷至沓来，在秦巴青山绿水间寻找“诗和远方”，这悄然发生的改变见证着“路通百业兴”的山乡之变。

串联一路风景，振兴一方产业。近年来，我市坚持以人为本，整合有效资源，全力实施好新一轮农村公路提升行动，持续加强“四好农村路”建设，为乡村全面振兴提供坚实的交通运输服务保障，助力实现农村更美、农业更强、农民更富。

大道如虹天地宽

清明假期，晨光温和，紫阳向阳茶山、岚皋岚河夜画、平利桃花溪谷、宁陕子午梅苑、石泉沧海桑田等地成为热门打卡点，西安、重庆、湖北等地的游客纷至沓来。在外的游子也趁着假期回到家乡探亲祭祖，这是“四好农村路”高质量发展、乡村面貌焕然一新的生动写照。

“十四五”以来，安康市将合力攻坚“建好”农村路作为重中之重，深入开展“高质量项目建设推进年”等系列活动，加快农村公路提档升级，实施乡镇通三级路、资源产业旅游路、县乡公路改造、30户以上自然村通硬化路等新改建农村公路5546公里，实施通村公路完善工程及农村公路安防工程8756公里，

实施农村公路桥涵配套及危桥改造121座，有效解决了群众出行“最后一公里”问题，农村路网“微循环”更加完善，群众出行更加安全便捷，乡村振兴发展迈上快车道。

在岚皋县千层河景区游玩的赵先生感慨：“我是江苏人，老婆是民主镇村上的，以前开车回老家，路又窄又颠簸，每次对向来车都心惊胆战的，时间长了，一趟下来腰酸背痛。自从前年县上组织把路改建了，又在路边安了波形护栏，现在开车既舒适也安全，路上时间比以前缩短了三分之二，回来还能有空带家人到附近景区玩。”赵先生的话代表了许多游子的心声。岚皋县交通运输局局长祝敏凯介绍：“为解决部分农村公路技术标准偏低等问题，2020年以来，岚皋县新改建县乡路、旅游路、产业路11条210公里，实施村组道路91条303公里、安防工程67个414公里、桥梁13座660延米，完成投资12亿元，大大提升了乡村道路的行车安全性与舒适度，构建了乡村旅游‘快进慢游’的交通新格局。”

农村公路四通八达，通村客运随叫随到，群众出行更加方便。镇坪县曾家镇的刘大姐说：“我们村里组建了便民客运联络群，有了这个群可方便了，我要是有急事去县城，在群里发个消息，车子很快就来了。”这种互助式的出行

方式不仅增加了村民的出行意愿和频率，也节省了出行成本，其背后折射出的，是安康市100%建制村通硬化路、通客车、通邮，便捷高效的农村公路运输网络。

让民俗文化“活”起来。乡村振兴，既要塑形，更要铸魂。过去，由于交通不便，一些乡镇的文化活动很难吸引外界的关注。如今，随着路网体系日益完善，各县(市、区)举办的文化旅游活动越来越多，参与的人数也越来越多。汉滨区茨沟镇每年都会举办各类民俗文化活动，舞龙舞狮、采莲船、高跷等传统节目应有尽有。镇上工作人员介绍：“以前举办活动，观众主要是本地村民。现在路修好了，周边县区的游客也开车过来观看游玩，让我们的文化活动更有影响力了。”绵延2.43万公里的农村公路，是安康城市肌理的不断延伸，车水马龙的交通路网拉近了城乡间的时空距离，也让乡村传统文化得到更好的传承和发展。

大道致远万象新

公路要建好，更要养护好。如何让有限的养护资源发挥最大效能？旬阳市农村公路养护中心交出了以党建赋能公路养护的优秀答卷。党支部探索建立“党员+养护责任人”包保制，(下转四版)

市五届人大常委会举行第二十四次会议

本报讯(记者 魏涛 通讯员 张凡) 4月28日，市五届人大常委会举行第二十四次会议。市人大常委会主任王彪主持会议并讲话。副主任王孝成、赵立根、李全成、陈伍文、范传斌、王琳、李璐，秘书长刘爱军出席会议。

会议专题组织学习了习近平总书记关于加强党的作风建设的论述。听取和审议了市人民政府关于全市涉农水利工程项目建设管理情况的报告、市中级人民法院关于优化营商环境工作情况的报告。听取和审议了市人民政府关于《中华人民共和国乡村振兴促进法》《陕西省乡村振兴促进条例》执法检查报告审议意见

落实情况报告，进行了满意度测评。表决通过了个别代表的代表资格审查报告和有关人事议案。

王彪强调，开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是全党当前的一项重要政治任务。要切实增强政治自觉、思想自觉、行动自觉，一体推进学查改，确保学有质量，查有力度，改有成效。坚持对标对表查问题，紧扣违反中央八项规定及其实施细则精神方面的问题和隐形变异的作风问题，深入检视剖析，完善清单，建好台账，找准病根，对症下药。坚持分类施策抓整改，处理好被动整改与主动排查、当下改与长久立、自查自纠和开门整改的关系，不断提高问题整改的质量和效

果。坚持统筹兼顾抓落实，把学习教育与推动重点工作落实结合起来，做到协同联动、一体推进，以学习教育推动“一要点三计划”高效落实，以重点工作落实成效检验学习教育成果。

市委常委、市政府副市长孙宝峰，市中级人民法院院长刘娟，市人民检察院代理检察长王洋，市级有关部门负责同志，宁陕人大常委会主任，市纪委监委驻市人大常委会纪检监察组组长和市人大常委会各工作机构负责同志列席会议。19名市人大代表通过远程视频列席会议。

市政府召开2025年第6次常务会议

本报讯(通讯员 赵子都) 4月25日，市长王浩主持召开市政府常务会议。市人大常委会副主任赵立根应邀列席会议。

会议集体学习习近平总书记关于双拥工作、统计工作的重要指示批示精神；传达学习全省高质量项目建设推进会暨县(市、区)委书记工作交流会议、全省防汛抗旱暨安全生产视频会议精神。会议强调，各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，全面落实省委、省政府部署要求，进一步坚定信心决心，锚定全年目标任务，采取更加务实有效举措，扎实有力抓好经济运行、安全生产、防汛抗

旱等各项工作，促进高质量发展和高水平安全良性互动。结合开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，持续整治形式主义为基层减负赋能，凝心聚力干事创业，以作风建设新成效为高质量发展提供有力保障。

会议强调，要持续加强经济运行统筹协调，深化落实稳就业稳经济各项政策措施，聚力打好“八场硬仗”，扎实推动“七个加力提效”，统筹抓好加速项目建设，扩大有效投资，促进消费提振、稳定外贸外资、激发市场主体活力等各项工作，千方百计巩固增强经济向上向好态势。要深入开展规范涉企行政执法专项行动，全面推进严格

规范公正文明执法，集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封以及违规异地执法和趋利性执法行为，推动行政执法检查与提升服务效能并行，切实减轻企业负担，优化法治化营商环境。要充分发挥气象防灾减灾第一道防线作用，做好全周期气象监测服务，强化重大活动气象应急保障，加强“气象+行业”特色服务供给，健全完善高影响天气预警早通报制度、高级别预警“叫应”联动机制，着力提高水旱灾害风险预见和处置能力。

会议还研究了其他事项。

以“进”聚力 以“宣”润心

——“践行延安精神在安康”主题宣讲活动侧记

通讯员 韦东

一个个典范，令人钦佩；一个个场景，令人动容。

连日来，由安康市延安精神研究会推出的“践行延安精神在安康”主题宣讲活动，走进我市部分县(市、区)机关、学校、企业、社区、农村，运用新媒体多维度多层次集中回顾和展现了我市近年来弘扬践行延安精神的重大典型，向广大党员、基层干部、师生阐释了伟大延安精神的历史价值与时代意义，让广大观众在视听震撼中，感受延安精神的时代脉动。

在娓娓道来的叙事中感悟精神之源

4月23日上午，“践行延安精神在安康”首场主题宣讲活动在市委党校举行。安康市延安精神研究会、市委宣传部、市委党校的领导同志与高新区现代城社区干部职工群众一同聆听了宣讲。

宣讲会上推出《不忘初心守正道 不负村民好书记》《一条毛毯 一种精神》等9个专题，宣讲员用生动的语言、厚重的情感，贴近生活的演绎表达，以小故事突出大主题，讲述“践行延安精神在安康”的安康人、安康事。一个个生动鲜活的红色故事宣讲，为全体观众带来一场形象生动的思想政治课，现场掌声阵阵。

当天下午，宣讲团走进旬阳市，9位宣讲员用生动鲜活的案例，以真挚情感讲述践行延安精神的安康模范，吸引旬阳市各机关、部门、部分乡镇200余人聆听报告。

紫阳县延安精神研究会宣讲员何小凤以《竹山“天路”——镌刻于山间的印记》为题，运用新媒体、同期声、纪实录像，全元素再现了以紫阳毛坝侯在德为代表的“竹山村道精神”，展现了延安精神在新时代的传承与创新。旬阳市延安精神研究会宣讲员柯玉

芳以《不忘初心守正道 不负村民好书记》为题，把全体观众带进王院村陈分新的内心世界，勾勒出一幅幅王院新村最美画卷。

旬阳市延安精神研究会会长田丽萍说，本次宣讲典型都是我们身边第一手鲜活生动的教材。旬阳市也将以此为契，教育广大党员干部深刻领悟延安精神文化底蕴，积极营造弘扬延安精神的浓厚氛围。

补足精神之钙汲取奋进之力

“天上没有玉皇，地上没有龙王。我就是玉皇，我就是龙王。喝令三山五岭开道，我来了！”4月24日上午，在安康市水务集团，当汉滨区延安精神研究会宣讲员董海萍深情朗诵这首黄声五十年代华夏诗坛的民歌民谣时，台下观众凝神静听、沉浸体验。

(下转二版)



七月廿日，市园林公司工作人员对龙舟文化园观礼台进行清洗和修缮，为第二十五届安康汉江龙舟节做好准备。

陈德模 摄

千年古镇奏响振兴强音

——旬阳市蜀河镇打造省级乡村振兴示范镇工作纪略

记者 罗伟 通讯员 蔡建平

汉水滔滔，巴山巍巍。陕鄂渝三省交界的咽喉之地，一座千年古镇以昂扬之姿书写着乡村振兴的时代答卷。青砖黛瓦间，荷香浸润处，旬阳市蜀河镇以“千年古镇、诗意蜀河”为发展蓝图，将文化底蕴转化为发展动能，用创新思维破解振兴难题，走出了一条农文旅融合、产镇共荣的乡村振兴新路径。2024年，全镇接待游客突破140万人次，实现旅游收入1.2亿元，22个村(社区)集体经济收益稳步增长，省级乡村振兴示范镇的鲜明旗帜在这座承载厚重文化基因、舒展农旅发展脉络、展现现代发展理念的古镇挺立飘扬，成为振兴路上生动的立体画卷。

清晨初露，三官社区的300余亩荷塘泛起粼粼波光，小荷才露尖尖角的诗意扑面而来。藕田深处，村民老李将一尾尾鲤鱼投入水中。“以前这河滩地种啥都涝，如今改造成藕田养鱼，一亩地能挣三分钱。”迎着春日暖阳，他黝黑

的脸上绽开笑意。站在观光栈道上远眺，85亩藕田如碧玉镶嵌大地，50亩鱼塘倒映着天光云影，17座果蔬大棚在阳光下折射出晶莹的光泽。大棚内，红艳艳的草莓缀满田垄，空气中浮动香甜的果香。三官社区党支部书记郑成立弯腰摘下一颗草莓：“这不是普通草莓，是我们的‘致富金果’，价格好的时候，一颗就能卖好几块钱。”

自2021年被旬阳市评为乡村振兴示范村后，三官社区抢抓机遇，将零散土地整合流转，引入现代农业理念。推土机轰鸣声中，河滩荒地变身标准化藕田，摞荒坡地架起智能温室大棚。通过“稻油轮作+特色种养”模式，社区发展蟠桃园50亩、藕田养鱼50亩、葡萄园10亩、蔬菜大棚350亩。如今，百余名村民变身“产业工人”，居民何道雪在大棚里边除草边算账：“土地流转金加上务工工资，去年全家增收2万多元，今年还打算开个农家乐，把日子越过越兴旺。”

沿着青石板路走进古镇核心区，黛瓦飞檐下，236户仿古建筑民居错落有致，109户临街商房拆迁后腾

出的空间里，紫藤花攀着木格窗棂绽放。转角处的非遗工坊里，省级非遗“烧狮子”传承人张正海正带着年轻人扎制狮头。作为蜀河社区党支部书记，他既是古镇焕新的“设计师”，又是文化传承的“守艺人”：“我们给每栋老宅建档立卡，修旧如旧时连砖缝里的青苔都要保留。”游客张女士举着手机惊叹：“刚在‘最美巷道’拍完照，转角就遇到志愿者指路，连公共厕所都古色古香。”

镇党委书记黄海涛来到三官现代农业园区，手抚碧绿的菜苗，目光掠过连片的荷塘、果林，言语间满怀对这片土地的深情。“和美乡村建设既要塑‘形’更要铸‘魂’。”随着他手指的方向望去，“两区两带”的壮阔图景徐徐展开。古镇景区里，修复一新的城南书院翰墨飘香，电报局陈列馆讲述着百年商埠传奇；宜居新区内，幼儿园、卫生院的白墙黛瓦掩映在绿荫中；蜀河沿线新农村示范带上，特色民居与油菜花海相映成趣；汉江沿线特色林果带间，软籽石榴叶片油绿，蜂箱在田野间呈罗棋布。

(下转八版)



暮春时节汉江北岸的安康博物馆与碧水相伴，与蓝天相映。

王坤伦 摄